

March, Lerroux,
Gil Robles: ¡El
pueblo pide, con
justicia, vues-
tras cabezas!

JUSTICIA SOCIAL

Año VI Núm. 236

Mahón, 1 agosto 1936

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

POCAS PALABRAS Y MUCHOS HECHOS

Los momentos graves que está atravesando nuestra patria, reclaman una acción continua de todos aquellos elementos leales al Gobierno y a la República, que puedan rendir algún servicio al régimen desde sus puestos de responsabilidad en organizaciones obreras y cargos públicos y administrativos.

No son momentos de teorizar ni de andarnos con legalismos, más o menos impropios, máxime en estas circunstancias en que es necesaria la acción rápida y eficaz.

Pocas palabras y muchos hechos. Esta debe ser nuestra consigna de los momentos actuales. Hay una labor ardua que cumplir en todos los aspectos, y hay que cumplirla lo más rápidamente posible.

La subversión fascista que tantas víctimas ha producido, ha tenido sin embargo la única virtud que podía tener. Adelantar considerablemente el triunfo definitivo del proletariado español.

Merced a ello, hay que ponerse a tono inmediatamente con la realidad del momento sin desfallecimientos ni vacilaciones. El enemigo está vencido irremisiblemente y hay que aprovechar esta victoria para conseguir todas aquellas aspiraciones justas que son cuestiones de vida o muerte para los trabajadores, esquilados y escarnecidos por la reacción que durante tantísimos años ha imperado en España.

Vemos la labor serena y consciente que ha realizado y viene realizando el camarada Mercadal al frente de la Comisaría del Pueblo, en los pocos días que asume la dirección de la autoridad civil de nuestro pueblo. Los que pensaban y creían que los que militamos en partidos marxistas y obreros son gente de desorden y de irresponsabilidad, tendrán que rendirse ante la evidencia y reconocer que las disposiciones enérgicas y tajantes no han estado empero exentas de aquel respeto y consideración indispensable, que diferencia el revolucionarismo humano y pleno de sentido justiciero, de la bullanguería ineficaz.

Tenemos ya en el Ayuntamiento a una Junta Administrativa compuesta por obreros a los que consideramos con suficientes aptitudes para desempeñar su cometido y no dudamos que sus disposiciones estarán encaminadas a elevar la condición moral y material del pueblo.

Contribuyamos a la labor que tienen ante sí estos compañeros, ayudándoles moralmente, y procurando ser desde la calle su apoyo y sus mejores colaboradores.

Que cada cuál sepa ser digno de los momentos históricos por que atravesamos.

A construir una España nueva, una sociedad mejor, un régimen más justo. Pongamos para ello nuestro entusiasmo y nuestra ayuda y habremos cumplido con nuestro deber.

Pero sobre todo, tengamos presente la consigna. Pocas palabras y muchos hechos.

¡QUE LOS ENTIERREN!

"La Voz de Menorca" toca de nuevo el violón. El diario lerrouxista hace notar al público que entre los componentes de la Junta Administrativa del Ayuntamiento de esta ciudad, no figura ningún elemento de Izquierda Republicana y según se dice, les parece mal que no se haya pensado en el histórico partido republicano radical.

Hace días también lanzaron la idea de constituir un frente en el que podrían entrar los sindicalistas, socialistas y republicanos de *todos los matices*.

No son momentos de perder el tiempo con los lerrouxistas mahoneses. Pero tenemos que decirles que es poco serio en estos instantes tirar anzuelos para pescar en río revuelto.

Acaban de salir del Ayuntamiento cargados de desprestigio y con el máximo desprecio popular por su gandulería y su ineficacia, amparando los privilegios del capitalismo y defendiendo los intereses creados, antes que hacer nada en favor del obrero.

Que no nos vengan con monsergas en estos momentos, pues no está el horno para bollos. Cállense ya, y tengan por lo menos un poco de seriedad.

Si tuviéramos que profundizar, tal vez no se encontraría una justificación del porqué se publica todavía un diario como el suyo que ha estado al servicio de Gil Robles y de los enemigos de la República.

Se acabó la farsa y sepan los lerrouxistas de por acá, que no toleraremos sus veleidades ni su escandalosa falta de dignidad política.

Los que premiaron a los asesinos de Asturias, deben de callar, porque el pueblo no quiere maridajes con traidores que se aliaron con el fascismo y se inhibieron cuando las elecciones del 16 de Febrero.

Para los muertos no hay más que una solución.

¡Que los entierren!

Realidad presente VIÑETAS DE LA REVOLUCION

El máximo de tolerancias que los gobernantes de izquierda han tenido hasta ahora con los eternos enemigos del pueblo ha tenido su culminación en la brutalidad fascista de estas semanas.

La plutocracia militar, capitalista y clerical tenía la convicción de que, con un golpe de fuerza simultáneo y brutal acabaría de una vez y para siempre con todas las instituciones democráticas y organizaciones obreras. La reacción soñaba con la entronización del fascismo y el aniquilamiento total del pueblo productor. Luego hubiera venido una era ignominiosa de crímenes y venganzas y... la bendición del mago negro de Roma.

Y la España noble de los Castelar y los Pablo Iglesias, sería la España corrompida de los Borbón, los Primo de Rivera, los Gil Robles y de toda la canalla con pregaminos de nobleza. La República de trabajadores se hubiera transformado en República de parásitos de todas clases que roerían a sus anchas el cuerpo exangüe del proletariado.

Pero el fascismo en España es algo ridículo intentarlo. Y los generales de la cepa de Franco y de Goded se han dado cuenta demasiado tarde de esto.

Justo es reconocer que el golpe lo tenían bien organizado, pero dejaron sin vislumbrar la reacción que el pueblo honrado y liberal sentiría ante el zapatazo fascista.

Una vez más los hijos del pueblo han demostrado que cuando se unen son invencibles.

Los obreros manuales e intelectuales españoles han puesto de manifiesto ante la faz del mundo su bravura y heroísmo abatiendo con ímpetu arrollador al temible enemigo.

El triunfo del Bloque Antifascista significa: acabar con la superstición y fanatismo religioso; acabar con el inmoral y tiránico del feudalismo terrateniente (eso que tanto abunda en esa isla); acabar con la plutocracia capitalista que lo mismo esclavizan al pueblo que al Estado; acabar con los políticos farsantes a lo Gil Robles y Lerroux; acabar con la chulería y majeza; castañuelas y pandereta y con todo lo podrido que huele a leyenda negra.

Esa leyenda negra, con nuestros puños y brazos la transformaremos en leyenda de oro, de pan, trabajo, cultura y reconstrucción nacional.

España en lo sucesivo será la Patria espiritual de todos los pueblos oprimidos.

Nuestras camisas azules en unión de los soldados son la garantía más firme del orden revolucionario que

Para que se pueda realizar, en su día, la descripción de los acontecimientos revolucionarios en la isla de Menorca en este Julio de 1936 que será sobresaliente en la Historia de España, y muy notable y trascendente en la del Mundo, iremos realizando en forma sencilla y veraz un anecdotario en el cual habrán de aparecer los actores más destacados de esta tragedia revolucionaria:

I

Fué en la mañana del 19 de julio. En la habitación donde se halla instalada la secretaría de la Federación Obrera de Menorca nos hallamos reunidos Francisco Mercadal, Antonio Gomila dirigentes de la Federación y de la Agrupación Socialista, con algunos compañeros y el autor de estas líneas.

Comentábamos la declaración del estado de guerra faccioso exponiendo unos y otros con tranquila y serena palabra las posibilidades de lucha y las derivaciones que ésta pudiera tener. Acabábamos de recibir inopinadamente la visita del sargento Venegas, desconocido de todos, excepto de mi que por asuntos de un orden no político lo había tratado.

Venegas nos dijo que nos preparásemos; que los sargentos y las clases no estaban dispuestos a soportar, ni menos a apoyar a los facciosos. No dijo más.

De pronto con pasos acelerados sube gente. En la puerta aparecen dos guardias de asalto con la carabina dispuesta. Nos ordenan levantar los brazos y acto seguido nos cachean. Ni un arma. Ni un ademán de resistencia. La sonrisa irónica en nuestros labios. Permanecemos custodiados por un cabo cuyo semblante demacrado denotaba sentido de gravedad y de inquietud.

Después de dirigirnos reiteradamente miradas inquisitivas y al cerciorarse de nuestra tranquilidad, el cabo llamó a un compañero para que le substituyera en el puesto de vigilancia.

Mientras tanto otros guardias mandados por un jefe superior registraban las dependencias del local procediendo a cerrarlas y sellarlas.

imperaba en Ciudadela y en toda la isla.

En otro artículo iremos anotando varios datos interesantes de las impresiones de estas semanas y al propio tiempo relataremos algunos hechos perpetrados años atrás por los enemigos del pueblo con lo cual quedará bien patente el buen corazón del obrero que siempre paga bien por mal.

ANTONIO DOMINGUEZ

Ciudadela Julio de 1936.

El nuevo guardia cuya vigilante atención no descuidaba la escalera nos dijo en voz baja pero enérgico:

—Veninos en busca de militares. Si hay alguno que salga enseguida. Ya no había ninguno. Momentos antes el mismo guardia había encontrado a Venegas y le había dicho con fuerte interjección:

—Márchese usted de aquí.

El rostro del que bajo tanta responsabilidad se manifestaba amigo nuestro volvió a adquirir su gesto vigilante.

Después aprovechando otros momentos favorables nos dió otros consejos y seguridades.

Luego cerrado el local, Monclus, el jefe traidor a la República y a su uniforme después de una interrogación detuvo a Antonio Gomila y a Francisco Mercadal. Los demás quedamos libres, sin saber hasta cuando; pero mientras tanto en la calle fuimos a ocuparnos en la vigilancia para estar atentos a todas las posibilidades.

El guardia de asalto que con tanta resolución y habilidad se mostró aliado nuestro se llama:

JUSTO GOMEZ LOPEZ

Antes había sostenido varias discusiones con su jefe; había animado a sus compañeros advirtiéndoles que el estado de guerra se había declarado en contra del Gobierno de la República y les había orientado y estimulado hacia el cumplimiento de su deber.

La República y el Frente Popular deben gratitud a nuestro camarada Justo Gómez López. Sus compañeros merecen también toda nuestra atención y reconocimiento.

Pero ellos también deben mucho a Justo Gómez López.

P. TALTAVULL

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

NOTA IMPORTANTE

Con el fin de poder atender a los numerosos problemas que se presentan y normalizar la situación de trabajo, esta Delegación del Gobierno se complace en hacer público:

Que en lo sucesivo se establece como hora de visita a esta Delegación de once a una de la mañana y de cinco y media a siete de la tarde.

Por otra parte no será recibida ninguna visita en absoluto, excepto las de las autoridades militares y municipales, que con anterioridad no hayan solicitado por escrito el objeto de la visita.

Para tal fin en una dependencia del primer piso estará instalada una oficina en donde serán recibidas las indicadas solicitudes.

Lo que se publica para general conocimiento.

Mahón 25 de Julio de 1936.—El Comisario del Pueblo, Francisco Mercadal.

No queremos compasión para la canalla clerical y fascista y para los mi-

JUSTICIA SOCIAL

litares que se alzaron en armas contra la República ¡Que se les fusile!

BOSQUEJO POLITICO No volverán las oscuras golondrinas...

Otra vez ha corrido la sangre proletaria en España: Como ayer, como anteayer, como vienen corriendo desde hace siglos, por la huestes ensotanadas y militares déspotas... Felipe II. Carlos VII. Alfonso XII. Alfonso XIII.

Vino por fin la República un 14 de abril halagüeño, una República suave, acomodada, sin pizca de malicia, sin una gota de sangre. Europa entera nos halagó, extendió relaciones diplomáticas, nos agasajó, hasta nos envidió quizá.

Verdaderamente el nuevo régimen fué acomodaticio y de pacto: Como han dicho ya mucho, estos días algunos prohombres políticos; se dejó pasar al rey la frontera sin ser molestado, la corona real se trocó en gorro frigio, la Marcha Real, fué substituída por el Himno del general Riego, el despotismo de Alfonso, por una Constitución... lo demás se quedó como estaba, igual que lo que estaba. Después de desbordar la multitud de entusiasmos por las calles y de haberse permitido romper alguna que otra efigie del Monarca, número extraordinario del programa, el Pueblo Español, alegre y corfiado, se entregó al sueño.

Vino un 10 de agosto; la sanjurjada. Como no hubo víctimas tampoco, (fueron pocas de haberlas) siguen traicionando al régimen los militares, los curas y fanáticos religiosos inyectando en las cabezas infantiles sus máximas absurdas, conspirando el cuerpo de magistrados, en los más humildes Ayuntamientos —salvo raras excepciones— vemos sentarse a mayorías fascistas o fascizantes que profanan las leyes municipales decretadas por los gobiernos... No nos extraña: Se ha cambiado en España nada más, o poco más que un nombre y un himno.

Las masas populares están frenéticas, vino la República, pero no vino la

depuración a fondo que tenía que llevar aquélla consigo, el pueblo honrado y laborioso, sigue como antes, mejor dicho sigue mucho peor que antes, los sabotajes de los enemigos de la República le hace la vida imposible, las organizaciones obreras son cada día atropelladas, clausuradas, apaleados y encarcelados sus directivos, las organizaciones políticas de izquierda lo mismo, no se puede ser socialista, casi ni republicano... los ánimos se excitan por momentos, España es un infierno, un volcán... algo próximo a estallar...

Llega un 16 de febrero en que el pueblo Español triunfa en las urnas. Empiezan a llegar de Oriente los primeros rayos del sol de la Libertad, empieza a ascender uno de los platos de la balanza de la Justicia, empieza a notarse en los rostros de los oprimidos una mueca de optimismo... vamos poquito a poco alcanzando algo, repito que poco, pero algo... cuando la canalla fascista capitaneada por Franco, Fanjul, Sanjurjo, Godet, Queipo de Llano y otros militares (por no menos conocidos no menos infames) intentan dar otro golpe de estado sublevando las guarniciones del Africa, de Canarias y demás guarniciones de la Península, para hacerse otra vez los amos de la Nación.

Esta vez si que habido sangre, mucha sangre... hay sangre todavía, al momento de escribir estas cuartillas, habrá más sangre aún entre tanto no se rindan Zaragoza, Sevilla, Córdoba, Mallorca y Canarias, aún en poder de los sediciosos... pero tened la completa seguridad camaradas, que esta vez si que habrá venido de verdad la República. La República revolucionaria de los trabajadores.

Ahora, a ser valientes, a no desfallecer por lo que nos pueda dar la post-revolución. Un poco de paciencia. «No volverán las oscuras golondrinas».

MIGUEL COLL GORNES

Del Ayuntamiento

Para que vea el pueblo la diferencia entre la vergonzosa gandería de los señores que componían el anterior Ayuntamiento y los que componen la actual Junta Administrativa, damos a continuación unos datos.

No ponemos comentario. Que los lectores juzguen con hechos lo que va de unos a otros.

Está a punto de conseguirse y será pronta realidad los proyectos siguientes.

Se ha conseguido merced a laboriosas gestiones rebajar en 00'5 el precio del pan.

Rebaja en el fluido eléctrico, eliminando contadores.

Rebaja en el gas y suprimir el pago del contador.

Que los Establecimientos benéficos estén controlados por la Junta Administrativa.

Destitución de la Junta local de 1.ª Enseñanza, supliendo sus funciones la Comisión de Cultura.

Reparto entre los propietarios de fincas rústicas de este Término municipal Imposición de un recargo del 25 por 100 sobre la contribución que pagan al Estado.

Nombramiento de un Inspector General de los Servicios municipales.

Se ha habilitado un porche de las Casas Consistoriales para guardar los objetos procedentes de las iglesias.

COMISIONES DE LA JUNTA ADMINISTRATIVA DEL AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Hacienda — José Pons Sintés y Juan Arbona Magno.

Cultura — Juan Bagur Carreras y Juan López Morillo.

Beneficencia — Juan Camps Villalonga y Valentín Elías Carreras.

Trabajo — Gabriel Servera Galmés, Antonio Pons Pons y José Caules Juan.

Comisión encargada para hacer el inventario de los bienes de las Iglesias: Valentín Elías y Juan Camps.

Distinción merecida

Por orden del Ministerio de la Gobernación ha sido nombrado Delegado del Gobierno de la República en Menorca nuestro camarada Francisco Mercadal, confirmando así el nombramiento que el pueblo representado por el Frente Popular le había otorgado en estos pasados días de tan grave responsabilidad.

La actuación de nuestro distinguido compañero al frente de la Delegación del Gobierno es tan reciente, y son tantos los lazos de amistad que con él nos unen, que huelgan los elogios y palabras altisonantes.

Una felicitación sincera al camarada Mercadal, del que estamos seguros sabrá desempeñar su cometido con la rectitud y serenidad a que nos tiene acostumbrados.

Uno de los días de esta semana, los gloriosos aviadores de la Base Naval de Mahón, arrojaron, sobre Ibiza, la siguiente proclama:

IBICENCOS:

Las tropas leales secundadas por el pueblo han sofocado la infame rebelión contra el Gobierno constituido por el sufragio de los españoles.

Palma está bombardeada intensamente y la rendición es inminente.

Mahón, vuestra isla hermana, secunda al Gobierno, fraternizando marinería, aviación y tropas con el pueblo.

Rendíos para evitar sacrificios estériles, pues vuestra resistencia sería un suicidio.

COMANDANTE MESTRES:

Deponed vuestra absurda actitud que, sin gloria, solo oprobio y afrenta os llevará.

Desarmad a los fascistas y ponéos al lado del Frente Popular.

REPUBLICANOS DE IBIZA:

Si el comandante Mestres se coloca de vuestra parte, que es la de la Razón y Justicia, no toleréis represalias contra los fascistas, que ya hará estricta justicia el Gobierno de la República.

Os invitamos a la rendición para evitar la total destrucción de Ibiza.

PAISANOS:

Si no se rinden, evacuada la ciudad. ¡VIVA LA REPUBLICA!

V.º B.º
El Comandante Militar
MARQUES

El Sargento
y paisano vuestro
JUAN TORRES

Toma de posesión de la nueva Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

El miércoles a la 7 de la tarde tuvo lugar la toma de posesión de la nueva Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón, nombrada por las organizaciones del Frente Popular con la anuencia del Comisario del Pueblo.

Poco antes del acto de la toma de posesión, el salón y dependencias contiguas estaban llenas de público, que a pesar de no haber mediado aviso previo, se había percatado de la nueva constitución.

A la hora indicada, entraron en el salón de sesiones el señor Comisario del Pueblo seguido de los nuevos gestores que son los siguientes compañeros: Antonio Gomila Pons, Juan Arbona Magno, Juan Camps Villalonga, José Caules Juan, Juan López Morillo, Valentín Elías, Gabriel Servera, Juan Bagur, José Pons Sintés y Antonio Pons Pons.

El Comisario del Pueblo, declaró abierto el acto dirigiendo la palabra a los asistentes al acto diciendo que lo hacía como cortesía, pues creía no eran momentos de perder el tiempo sino de aprovecharlo. Dió posesión

a los nombrados, los cuales procedieron acto seguido a elegir a su Presidente, siéndolo por aclamación y unanimidad el camarada Antonio Gomila.

Este dirigió también la palabra a los reunidos, dando las gracias a sus compañeros por la distinción de que había sido objeto y asegurando al pueblo que estaban dispuestos a actuar enérgicamente para hacer frente a los problemas que están planteados, especialmente el del paro forzoso, asegurando que terminarían con dicho malestar.

Las palabras del compañero Gomila, fueron sabradas por calurosos aplausos lo mismo que las finales que pronunció el camarada Mercadal, Comisario del Pueblo, que dió las gracias al pueblo por la colaboración que había prestado al momento revolucionario que estamos atravesando y confiando que seguirá siendo el mejor apoyo de todos que en este momento asumen los cargos responsables en la dirección y administración de nuestro pueblo.

HIPICA MAHONESA
DOMINGO 2 AGOSTO-A las 3'45 de la tarde
Extraordinarias carreras de caballos

Inauguración del nuevo local de la Federación Local de Sociedades Obreras

Para esta noche a las nueve está anunciada la inauguración del nuevo local social de la Federación Local de Sociedades Obreras, sito en la Plaza de Pablo Iglesias n.º 12.

En virtud de las circunstancias por que atraviesa la clase obrera española, en lucha todavía contra el criminal fascismo, no se celebrará fiesta alguna y si un acto de confraternidad al que están invitadas las autoridades Civiles y Militares.

Francisco Mercadal Pons, Comisario para el Gobierno de la isla de Menorca

HAGO SABER: Que, de acuerdo con el Comandante Militar de Menorca, se invita a todos los ciudadanos que hayan prestado el servicio militar en las distintas Armas del Ejército y deseen ingresar en las Milicias Populares que se están organizando en toda la Isla, para que se inscriben en las listas que a dicho objeto están abiertas en los centros sindicales y políticos del Frente Popular.

Mahón, 30 de Julio de 1936 — FRANCISCO MERCADAL PONS.

Noticias de la península

Las noticias que por radio y prensa se van recibiendo de la península, acusan avances victoriosos de las fuerzas leales al Gobierno, habiéndose rendido últimamente algunas plazas.

Las tropas leales en su deseo de causar el menor número de víctimas posible, retardan la rendición de algunas plazas esperando que se entreguen en vista del asedio en que están.

De todos modos, sea de una manera u de otra, el triunfo definitivo es seguro y cuestión de días, vista la desmoralización que reina en los pocos rebeldes que quedan.

Nota aclaratoria

Continuamos publicando solamente dos páginas de nuestro semanario. Las circunstancias anormales nos obligan a ello muy a pesar nuestro, como también el temor de acabar la reserva de papel de que disponemos.

No obstante, procuraremos reanudar la publicación de cuatro páginas tan pronto como nos sea posible.

Valgan estas líneas como satisfacción a nuestros suscriptores y lectores.

Imp Balear, Prieto y Caules, 9, Mahón